

# PODKONICKÝ Spravodaj



Ročník XXIV.

Číslo 5

Máj 2026

Milí spoluobčania,

máj, piaty kalendárny mesiac, sa prehupol do druhej polovice a okolitá krajina sa konečne dočkala vytúženej vlahy, ktorá ukončila nezvyčajné a hlavne dlhé obdobie sucha. Veď práve tento mesiac predurčí kvantitu ale aj kvalitu nadchádzajúcej úrody. Svojej povesti nenechali nič dlžní ani tzv. traja zamrznutí a na dni presne sme zažili naozaj chladné rána. Aj napriek týmto okolnostiam dúfajme, že rok 2026 bude rokom úrodným a prajným.



Pred niekoľkými dňami, 13. mája sme boli svedkami naozaj milého programu detí z našej školy a škôlky pri príležitosti **Dňa Matiek a Dňa rodiny**. Druhú májovú stredu sa v kultúrnom dome predstavili opäť s novým, nápaditým pásmom piesní, tancov, ale aj scénok. Výsledkom detskej snahy boli úsmevy a úprimné dojatia prítomných divákov, predovšetkým rodičov alebo starých rodičov. Bohatému detskému programu predchádzalo uvítanie do života našich najmenších spoluobčanov, ktorí prišli na svet v roku 2025. Poďakovanie patrí deťom a pani učiteľkám našej školy za nacvičenie krásneho programu. A pri tejto príležitosti chcem blahopriať a vysloviť slová vďaky najmä vám, milé mamy, mamky a staré mamy. Nech slová vypovedané k vášmu sviatku nie sú len frázou, ale nech sú pretavené do reality všedných dní.

*„Čože vám dať na pamiatku, mamky naše k vášmu sviatku? Nazbieral som lúčne kvety, zostavil som pekné vety. To čo vety nepovedia, lúčne kvety dopovedia...“*

Keďže sa už blíži letné obdobie, obce združené v Mikroregióne pod Panským dielom pripravili aj tento rok množstvo akcií, na ktoré sme všetci pozvaní a ktorých sa môžeme zúčastniť. Ich prehľad nájdete vnútri spravodaja. Sezónu tradične a symbolicky otvorí dvojica spoločných podujatí. V závere mája sa pri príležitosti **Dňa detí** koná akcia Mikroregión deťom pre našich najmenších (deti do 12 rokov vrátane), ktorá bude tentokrát na ihrisku v Lučatíne v sobotu 30. mája. Pre staršie ročníky organizuje Mikroregión v utorok 2. júna **Turistický pochod seniorov** na trase Kalište - Šachtičky. Občerstvenie, doprava a dobrá zábava budú zabezpečené. Na oboch podujatiach bude mať zastúpenie samozrejme aj naša obec.

Párny rok tiež značí skutočnosť, že sa už blížia aj naše **Tonkovičove folklórne slávnosti**, tentokrát jubilejné - nakoľko nás čaká **10. ročník**. Dovoľte, aby som vás čo najsrdečnejšie pozval stráviť príjemné nedefiné popoludnie pri ľudovej hudbe, speve a tanci, ktoré sú späť s tunajším krajom, a to v mene všetkých, ktorí sa na príprave slávností podieľajú. Tým slávnostným dňom bude nedeľa 7. júna, stretneme sa na ihrisku Brodok od 14:00 hod. Verím, že naša vynaložená snaha bude doplnená aj priaznivým počasím. Viac vnútri spravodaja.

Ako sa zľudovene hovorí: „mesiac máj - lásky čas“, tak vám aj ja prajem veľa lásky, porozumenia a rešpektu k druhým.

*Martin Halaj, zástupca starostu obce*

**PODKONICKÝ SPRAVODAJ** - mesačník vydávaný Obecným úradom v Podkoniciach pre svojich občanov.  
Redakčná rada: Ing. Jaroslav Kostúr, Mgr. Vladimíra Turčanová, Mgr. Mária Donovalová, Mgr. Martin Pečarka

Povolené: OÚ-OPT-2/2003

NEPREDAJNÉ

Tlač: Milan Benko / milanbenko@gmail.com

## TRIEDENIE ODPADU V PODKONICIACH MÁ ZMYSEL

Triedenie komunálneho odpadu je už prirodzenou súčasťou života v domácnostiach našej obce. Aj v roku 2025 boli Podkonice súčasťou systému triedeného zberu organizácie ENVI - PAK, ktorá zabezpečuje financovanie triedeného zberu vybraných druhov odpadu.

Podľa zverejnených údajov sa v prepočte na jedného obyvateľa v našej obci počas minulého roka vytriedilo:

- 22,68 kg skla,
- 21,10 kg plastov,
- 6,78 kg papiera,
- menšie množstvá nápojových kartónov a kovových obalov.

Triedený zber má význam nielen z pohľadu ochrany životného prostredia, ale aj z pohľadu ďalšieho spracovania odpadu a znižovania množstva odpadu ukladaného na skládky. ENVI - PAK vo svojom hodnotení uvádza, že až 94 % vyzbieraného triedeného odpadu bolo ďalej zhodnotených alebo recyklovaných.

Zaujímavosťou je, že v rámci celého systému ENVI - PAK sa za rok 2025 podarilo dosiahnuť úsporu emisií skleníkových plynov vo výške viac ako 38 miliónov kilogramov CO<sub>2</sub>. Podľa použitej metodiky to predstavuje množstvo emisií, ktoré by vyprodukovalo bežné osobné auto pri viac ako 141 miliónoch najazdených kilometrov - teda približne pri 3 500 obehnutiach celej zemegule.

Aj keď sa triedenie odpadu v obci postupne zlepšuje, stále sa objavujú situácie, ktoré spôsobujú problémy - najmä pri nesprávnom ukladaní pneumatík, objemného odpadu alebo odpadu, ktorý do triedeného zberu nepatrí. Takéto prípady následne zvyšujú náklady na odpadové hospodárstvo a komplikujú fungovanie celého systému.

Ďakujeme všetkým občanom, ktorí odpad triedia pravidelne a zodpovedne. Aj malé každodenné rozhodnutia v domácnostiach majú význam pre čistotu našej obce aj životné prostredie okolo nás.

Ivan Barla, starosta obce



## PODKONIČANIA NA ĽUPČIANSKOM DNI VIDIEKA

V sobotu 9. mája sa na farme u Hiadlovských v Slovenskej Ľupči uskutočnil ďalší ročník podujatia Ľupčiansky deň vidieka. Po ročnej prestávke, ktorú spôsobila slintačka a krívačka a s ňou súvisiace uzatvorenie fariem, sme sa opäť rozhodli byť jeho súčasťou. Pre návštevníkov farmy sme pripravili tradičné jedlo - krumple v kapuste s klobásou, podľa receptu z publikácie „Ofúkané recepty starých materí z Kališta, Podkoníc a okolia“. Tento pokrm je mnohým dobre známy a stále patrí medzi obľúbené chute nášho regiónu. Spolu so zástupcami zo susedných obcí sme aj tento rok obohatili ponuku domácich jedál a produktov rodiny Hiadlovských.



Svoje špeciality predstavili aj ďalšie tímy - zo Španej Doliny (štiarc), Seliec (kutle), Slovenskej Ľupče (luteránska procesia) a Priechodu (segedínsky guláš), vďaka čomu si návštevníci mohli vychutnať pestrú paletu regionálnych chutí. Počas podujatia nás svojou návštevou poctil aj predseda BBSK Ondrej Lunter, s ktorým sme mali možnosť viesť zaujímavú a podnetnú diskusiu. Veríme, že bude mať aj ďalší pozitívny presah do budúcnosti. K celkovo vydarenému priebehu prispelo najmä príjemné počasie a dobrá atmosféra počas celého dňa. Na záver patrí veľké poďakovanie manželom Budzeľovcom, Polónyovcom a všetkým ďalším pomocníkom z radov folkloristov, ktorí sa podieľali na príprave a vytvorili výborný tím, vďaka ktorému mohla vzniknúť aj táto podkonická pochúťka.

*Terézia a Martin Halajovci*



## POZVÁNKA NA TONKOVIČOVE FOLKLÓRNE SLÁVNOSTI

Obec Podkonice v spolupráci s miestnou folklórnou skupinou **Vysoká** a s podporou partnerov a sponzorov vás srdečne pozývajú na jubilejný **10. ročník Tonkovičových folklórnych slávností**.

Toto podujatie, ktoré je oslavou podkonického folklóru a zároveň spomienkou na nášho rodáka Pavla Tonkoviča, sa uskutoční **v nedeľu 7. júna 2026** na futbalovom štadióne Brodok v Podkoniciach.

Slávnostný deň sa začne **svätou omšou o 10:00 hod.** za účasti pozvaných hostí v kostole sv. Martina. Po jej skončení, približne o **11:30 hod.**, si na miestnom cintoríne uctíme pamiatku **Pavla Tonkoviča**, ako aj ďalších významných rodákov a osobností, ktorí sa v minulosti zaslúžili o zachovanie a rozvoj folklórnych tradícií v Podkoniciach.

Hlavný program začne o **14:00 hod.** a ponúkne vystúpenia viacerých účinkujúcich:

- deti zo ZŠ s MŠ Podkonice
- Mužská spevácka skupina **Kráľova hoľa** z Pohorelej
- **Fujarové trio**: Vladimír Homola, Michal Fiľo a Matúš Fiľo
- Ľudová hudba **Súdiovci** zo Selenče
- Folklórna skupina **Vysoká** z Podkoníc
- Folklórny súbor **Urpin** z Banskej Bystrice

Programom bude sprevádzať **Mária Trstenská**. Vstupné na podujatie je **5 €**, pričom v cene je zahrnutý aj nápoj (pivo alebo kofola). Deti do 15 rokov majú vstup zdarma. Po dvoch rokoch sa opäť stretne v Podkoniciach na príjemnom nedeľnom popoludní plnom ľudovej hudby, spevu a tanca. Veríme, že nám bude priať aj počasie a že spoločne vytvoríme peknú atmosféru.

Tešíme sa na vašu účasť!

*Terézia a Martin Halajovci*



Fsk Vysoká na 1. ročníku v roku 2007



Obec Podkonice v spolupráci s miestnou FSK Vysoká a partnermi

vás srdečne pozýva na jubilejný **10.** ročník podujatia



# TONKOVIČOVE FOLKLÓRNE SLÁVNOSTI

**10:00** - slávnostná sv. omša v kostole sv. Martina v Podkoniciach

**11:30** - návšteva cintorína a uctenie si pamiatky Pavla Tonkoviča

**7. júna 2026 o 14:00 hod.**  
**na ihrisku Brodok v Podkoniciach**

## Program folklórnych slávností:

- **Deti ZŠ s MŠ** Podkonice
  - **Fujarové trio:** Vladimír Homola, Michal Fiľo a Matúš Fiľo
  - **MSSk Kráľova hoľa** z Pohorelej
  - **LH Súdiovc** zo Selenče
  - **FSk Vysoká** z Podkoníc
  - **FS Urpín** z Banskej Bystrice
- ...po vystúpení do tanca hrá **DJ Shuffle***



**Sponzori:** Banskobystrický samosprávny kraj  
Banskobystrický pivovar, a.s.  
Družstvo chovateľov oviec Podkonice  
Komunálna poisťovňa, a.s. Vienna Insurance Group  
Podkonická pálenica - BUKOVINA, s.r.o.  
Poľovnícke združenie Podkonice Vysoká  
Súkromná farma B & B, s.r.o.

**V cene vstupného je aj nápoj (PIVO / KOFOLA)**

**Deti do 15 rokov - vstup ZDARMA**

## O ZRODE TONKOVIČOVÝCH FOLKLÓRNYCH SLÁVNOSTÍ

*Pri príležitosti jubilejného 10. ročníka Tonkovičových folklórnych slávností sme sa porozprávali s bývalým starostom obce **Jozefom Jamrichom**, ktorý zastával túto funkciu v rokoch 1998 až 2010 a stál pri zrode tejto dnes už tradičnej kultúrnej udalosti u nás. Spoločne sme si zaspomínali na začiatky slávností, ich vznik aj význam pre našu obec.*



### **Spravodaj: Pán starosta, ako vznikla myšlienka organizovať v Podkoniaciach Tonkovičove folklórne slávnosti?**

**Jozef Jamrich:** Počas môjho funkčného obdobia sme boli pozvaní Slovenským ľudovým umeleckým kolektívom (SĽUK-om) do Bratislavy na program o živote a diele hudobného skladateľa a prvého umeleckého vedúceho SĽUK-u, profesora Pavla Tonkoviča. Stalo sa tak pri príležitosti jeho nedožitých storočnice. Veľmi krásny program sa uskutočnil 24. februára 2007 a účinkovala v ňom aj naša folklórna skupina Vysoká a za svoje vystúpenie zožala veľkú pochvalu.

Práve tam vznikla myšlienka, že by sme si takéhoto významného rodáka mali pripomínať aj doma v Podkoniaciach. Zároveň som vnímal, že okolité obce mali svoje pravidelné podujatia a Podkonice nemali nič, čo by ich reprezentovalo. V Slovenskej Ľupči mali jarmok, v Priechode slávnosti, v Selciach, Kynceľovej či Balážoch rôzne súťaže vo varení. Mrzelo ma, že my sme takéto podujatie nemali, a preto som chcel niečo podobné naštartovať aj u nás.

### **Ako si spomínate na vtedajšiu návštevu Bratislavy? Čím bola výnimočná?**

Veľmi dobre si na to pamätám. Všetci okolo nás behali a hovorili: „Aha, Podkoničania!“, pretože tam vystupovala naša folklórna skupina Vysoká. Boli tam zástupcovia ministerstva, vedenie SĽUK-u aj ďalší významní hostia. Po programe bolo spoločné posedenie a my sme priniesli naše tradičné tvarožníky aj podkonickú slivovicu. Bola tam veľmi príjemná atmosféra a človek cítil hrdosť na to, odkiaľ pochádza.

### **Keď vznikal prvý ročník slávností, už vtedy sa malo jednať o pravidelné podujatie?**

Áno, ten predpoklad tam bol prakticky od začiatku. Celý zámer sme prerokovali v obecnom zastupiteľstve, ktoré s ním súhlasilo. Osobne som si zavolať Jozefa Kostúra, vedúceho folklórného súboru a fujaristu, ktorý prisľúbil pomoc aj zabezpečenie folklórnych skupín z okolia. Dohodli sme sa aj s Literárnym a hudobným múzeom v Banskej Bystrici ako spoluorganizátorom podujatia.

Prvý ročník sa uskutočnil 20. mája 2007. Program bol veľmi pestrý. Začalo sa spomienkou na profesora Tonkoviča v jeho pamätnej izbe, nasledovalo privítanie starostov mikroregiónu na obecnom úrade, slávnostná svätá omša v kostole a popoludní kultúrny program na futbalovom ihrisku.

### **Prečo ste sa rozhodli organizovať slávnosti práve každé dva roky?**

S Jozefom Kostúrom sme sa dohodli na dvojročnom cykle, pretože sme nechceli, aby sa to ľuďom „zunovalo“. Ak je niečo každý rok, môže sa to stať príliš všedným. Keď je to raz za dva roky, ľudia sa na to viac tešia a podujatiu to dodáva vyššiu úroveň. Aj s odstupom času si myslím, že to bolo dobré rozhodnutie, lebo organizátori majú viac priestoru pripraviť kvalitný program a podujatie si zachováva svoju výnimočnosť.

### **Čo bolo pri organizovaní prvých ročníkov najťažšie?**

Asi ako pri každom podobnom podujatí - zabezpečiť financie a sponzorov. Veľmi nám však pomohlo Literárne a hudobné múzeum v Banskej Bystrici, ktoré sa podieľalo na organizácii prvého ročníka. Podujatie malo veľmi dobrú odozvu, čo nám pomohlo celú tradíciu úspešne naštartovať.

### **Na ktorý ročník alebo moment spomínate najradšej?**

Najviac mi v pamäti utkvel druhý ročník v roku 2009. Malo to veľmi dobré zastúpenie folklórnych skupín a prišli aj významní hostia. Spomínam si na vtedajšieho predsedu samosprávneho kraja Milana Murgaša, primátora Banskej Bystrice Ivana Saktora, či novinára pána Flašku, ktorý bol príbuzným rodiny Tonkovičovcov. Prišiel s celou skupinou z Bratislavy a o podujatí písal články. Ten druhý ročník považujem za jeden z najvydarenejších.

### **V čom vidíte hlavný význam Tonkovičovských folklórnych slávností pre Podkonice?**

Hlavný význam vidím v zviditeľnení nášho rodáka. Mnohí ľudia ani nevedeli, čo profesor Pavol Tonkovič v živote dokázal. Bol to významný pedagóg, hudobný skladateľ a zberateľ ľudových piesní z celého Slovenska aj zahraničia. Jeho skladba Vrchárska nálada je významné folklórne dielo, ktoré presiahlo hranice nášho regiónu aj Slovenska. Hoci prof. Tonkovič pôsobil vo veľkom svete a bol zakladateľom SĽUK-u, nikdy nezabudol na svoje korene a vždy sa hlásil k Podkoniciam.

Slávnosti sú spôsobom, ako si každé dva roky pripomenúť, aký významný človek z našej obce vzišiel a ako pozdvihol meno Podkoníc v kultúrnom svete.

### **Na koho si v súvislosti so slávnosťami spomeniete s vďakou a uznaním?**

Touto cestou sa chcem poďakovať spomínanému Jozefovi Kostúrovi za pomoc pri organizovaní prvých ročníkov slávností, ako aj pánovi Ladislavovi Slobodníkovi za doplnenie mobiliáru v pamätnej izbe profesora Pavla Tonkoviča. Nemôžem zabudnúť ani na pani Jožku Slobodníkovú, ktorá napiekla množstvo tvarožníkov, nielen pri oslave storočnice v Bratislave, ale aj pri ďalších podujatiach organizovaných našou obcou. Poďakovanie patrí aj všetkým starostom našej obce, ktorí v organizovaní slávností pokračovali, rovnako aj súčasnému starostovi Ivanovi Barlovi a obecnému zastupiteľstvu za to, že v tejto peknej tradícii vytrvali až dodnes.“

### **Čo by ste na záver popriali jubilejnému 10. ročníku Tonkovičovských slávností?**

Návštevníkom prajem hlavne dobrú pohodu a aby si z podujatia odniesli dobrý pocit, že sa v Podkoniciach kultúra stále drží. Organizátorom a súčasnému vedeniu obce ďakujem, že v tejto peknej tradícii pokračujú. Želám si, aby slávnosti mali aj naďalej svoju úroveň, aby sem prichádzali kvalitné súbory a aby sa tu ľudia radi stretávali aj v ďalších rokoch.

*Pán starosta Jamrich, ďakujeme vám za úprimné slová a za pohľad do začiatkov Tonkovičovských folklórnych slávností. Veríme, že aj vďaka takýmto spomienkam si budeme ešte viac uvedomovať hodnotu tradícií, ktoré sa v našej obci podarilo vybudovať a zachovať pre ďalšie generácie.*

Za rozhovor ďakuje

Jaroslav Kostúr

Apríl bol v našej škole bohatý na rôzne aktivity, ktoré priniesli našim žiakom a deťom nielen nové vedomosti, ale aj množstvo radosti, zážitkov a spoločných chvíľ. Každý týždeň bol naplnený rôznymi podujatiami.

Odštartovali sme ho slávnostným **zápisom detí do 1. ročníka**. Tento výnimočný deň sa niesol v príjemnej atmosfére. Budúci prváčikovia prišli do školy v sprievode svojich rodičov plní očakávania a zvedavosti. Pani učiteľky si pre nich pripravili rôzne zaujímavé a hravé úlohy, prostredníctvom ktorých si deti aj spoločne s rodičmi, mohli vyskúšať svoje schopnosti. Po tomto milom začiatku nasledovali veľkonočné prázdniny, ktoré deťom poskytli čas na oddych, rodinné stretnutia a načerpanie nových síl a zážitkov. Hneď po návrate do školských tried a lavíc však pokračoval pestrý program.



Školáci sa vydali na návštevu do knižkupectva **Martinus** v Banskej Bystrici. Mali možnosť nahliadnuť do sveta kníh z inej perspektívy, než na akú sú zvyknutí v škole. Žiaci objavovali čaro literatúry, zapájali sa do rôznych aktivít, riešili zábavné úlohy a rozvíjali svoju predstavivosť. Preverili si tiež svoje vedomosti o knihách, podľa známych hlášok a úryvkov hádali, o ktorú knihu ide. Táto návšteva knižkupectva nielen preverila ich pamäť, ale zároveň ich motivovala k čítaniu nových titulov.

Apríl sa niesol aj v duchu zábavy a kreativity. V rámci tzv. „bláznivého apríla“ si školáci zorganizovali **„Deň bez školskej tašky“**. Úlohou žiakov bolo priniesť si školské pomôcky netradičným spôsobom. Fantázii sa medze nekládli, a tak sme mohli vidieť rôzne originálne riešenia - od kufríkov, smíškov, vedier, škatúl až po úplne netypické predmety. Táto aktivita priniesla množstvo smiechu, dobrej nálady a ukázala, že aj školský deň môže byť plný kreativity a nápaditosti.

Naša škola a škôlka sa zapojili aj do projektu **Čerstvé hlavičky**, ktorý organizuje spoločnosť Kaufland. Cieľom projektu je podporiť zdravé stravovacie návyky detí a zabezpečiť im pravidelný prísun čerstvého ovocia a zeleniny. Už dnes je jasné, že aj vďaka vám sa nám spoločne podarilo vyhrať zdravé ovocie pre ZŠ aj MŠ. Ďakujeme!

Významným dňom v tomto mesiaci bol aj **22. apríl - Deň Zeme**. Pri tejto príležitosti si deti uvedomovali, možno ešte viac ako inokedy, dôležitosť ochrany životného prostredia a zodpovedného správania sa k našej planéte. Deti z materskej školy sa zapojili do upratovania areálu školy, kde zbierali odpadky a učili sa, ako správne triediť odpad. Žiaci základnej školy sa vydali do ulíc našej obce, kde pomáhali čistiť verejné priestranstvá. Pripojili sa k nim aj Maťo Halaj a p. farár, ktorí im s čistením ulíc pomáhali. Tento rok sa podarilo vyzbierať 2 vrecia. Žiaci si tak uvedomili, že aj malé skutky môžu prispieť k veľkej zmene.

Deti v materskej škole zažili výnimočný **deň s tradíciou**. Navštívil nás rodák a obyvateľ

obce Podkonice, pán Daniel Slobodník, ktorý sa venuje uchovávaniu ľudových zvykov a tradícií. Deti sa prostredníctvom jeho rozprávania dozvedeli, čo sú tradície, prečo sú dôležité a aké zvyky sú typické pre náš región. Veľkým zážitkom bolo predstavenie krojov. Deti si mohli jednotlivé časti nielen prezrieť, ale aj vyskúšať. Zaujímavou časťou bola aj ukážka hudobných nástrojov, na ktorých si deti mohli zahrať a bližšie ich spoznať. Tento deň bol pre deti nielen poučný, ale aj plný zážitkov, na ktoré určite nezabudnú- Ďakujeme pánovi Slobodníkovi za jeho čas a priblíženie bohatstva našich tradícií.



Popri všetkých týchto aktivitách prebiehali aj intenzívne prípravy a nácviky na nachádzajúce podujatia, ako sú **Deň rodiny a Tonkovičove slávnosti**.

Tento mesiac sme zakončili divadelným predstavením „**Cesta okolo sveta**“, ktoré prišli odohrať herci z **Divadla Príbeh** zo Žiliny, do našej školy a škôlky. Deti si divadelné predstavenie veľmi užili a prostredníctvom neho sa naučili rôzne zaujímavosti o kontinentoch.

Tešíme sa na zvyšné spoločné mesiace, ktoré nás ešte do konca školského roka čakajú. Určite budú aj tie plné nových výziev a zážitkov.

*Kolektív ZŠ s MŠ Podkonice*

## AKCIE ZDRUŽENIA RODIČOV V JÚNI

Združenie rodičov pri ZŠ s MŠ v Podkoniciach dáva do pozornosti pripravované akcie na mesiac jún.

V piatok **12. júna** sa uskutoční druhý ročník podujatia **Pod' s nami na Pleše** - pešia túra na Pleše spojená s opekačkou, vatrou a pre odvážnych aj so stanovačkou.

V sobotu **20. júna** sa na školskom dvore uskutoční druhý ročník **športového popoludnia** - neoficiálnych atletických majstrovstiev Podkoníc. Tento rok budú okrem škôlkarov a detí prvého stupňa pripravené súťaže aj pre staršie vekové kategórie. Na záver nebude chýbať futbalová exhibícia Rodičia vs. Deti.

Viac informácií prinesieme už čoskoro na plagátoch a v júnovom čísle Spravodaja.

*Dominik Valent*

## PODKONICE ZVÍTĀZILI V PROJEKTE ČERSTVÉ HLAVIČKY

Naša základná škola aj materská škola sa stali víťazmi projektu Čerstvé hlavičky a vďaka vašej podpore **získali pravidelný prísun čerstvého ovocia a zeleniny** pre deti počas celého nasledujúceho školského roka.



Do hlasovania sa zapojilo množstvo rodičov, starých rodičov, priateľov školy aj občanov Podkoníc, ktorí denne posielali svoje hlasy a pomohli vytvoriť úžasnú vlnu podpory pre našu školu aj škôlku. Vďaka patrí všetkým hlasujúcim, ale aj skupine dobrovoľníkov pod vedením Dominika Valenta a Lindy Mesíkovej, ktorí pomáhali s organizáciou hlasovania a registráciami.

Táto výhra je krásnym dôkazom toho, že keď sa ľudia v obci spoja pre dobrú vec, dokážu veľké veci.

**ĎAKUJEME** všetkým, ktorí sa zapojili a podporili deti našej školy.

*Jaroslav Kostúr*

Milí veriaci,

som veľmi rád, že sa môžeme znova takto stretnúť, a veľmi rád sa vám prihovám po krásnom, bohatom a milostiplnom období Veľkej noci, ktoré sa naplní zoslaním Ducha Svätého. Prešli sme obdobím, keď sme si naozaj pripomenuli všetky časti Kristovho bytia na začiatku jeho pôsobenia. Veľmi krásne je aj to, že sme mohli toto obdobie tráviť spoločne ako spoločenstvo. Možno sa vám to zdá samozrejmé, ale vôbec to tak nie je.

Už pri Kristovi vidíme, že svoje účinkovanie začína s vyvolenými apoštolmi, svojimi spoločníkmi. Vždy aj vysiela svojich apoštolov po dvoch, nenecháva ich samých. Aj v modlitbe spomína, že kde sú dvaja, tam je aj on. Ani Adama nenechal samého, ale stvoril mu ženu. Takýchto príkladov máme v Biblii veľmi veľa, myslím, že to viete. Aj to rád spomínam a som vďačný za spoločenstvo, ktoré sme počas Veľkej noci tvorili. Stretávame sa spolu aj na rôznych púťach, spoločenských akciách či pri športe. Nie je samozrejmé, aby sme tým spoločenstvom boli. Musíme mať ochotu, chuť, túžbu a niekedy aj proti svojej vôli sa chcieť stretnúť.

Iba v spoločenstve môžeme ako osoby rásť. Musíme zažiť interakciu medzi sebou, aby sme sa obohatili, možno počuli iný názor a postoj, budovali kolektív a jeho identitu. Aby sme sa stretávali aj s inými emóciami a pocitmi a učili sa navzájom si rozumieť. A samozrejme, budujeme medzi sebou vzťahy, ktoré nám vedia naše životy obohatiť.

Veľakrát sa stretnem s informáciou medzi veriacimi, že rodiny či jednotlivci nemajú medzi sebou vytvorenú komunitu a nemajú možnosť sa s niekým porozprávať o Bohu, o viere, o Kristovi. Nemajú vytvorené spoločenstvo, kde by si sadli, prečítali si niečo a diskutovali o teológii alebo aj o vnútorných hnutiach v človeku. Sme v práci dost' obkolesení svetskými starosťami a pre tie Božie nezostáva priestor. Preto to nemusí byť všade samozrejmosť. Boh nás stvoril do spoločenstva, rodíme sa doňho, všetko vytvoril tak, aby sme boli nútení ho hľadať a žiť s ním. Možno len ľudská pochabosť dokáže robiť opak.

Naše stretnutia počas Veľkej noci a spoločné modlitby nám dávajú silu a chuť kráčať ďalej, aj keď už nevládzeme. Druhý nás môže potiahnuť v ťažších chvíľach a pomôže nám povstať.



Očakávame vyliatie Ducha Svätého. Charizmatické spoločenstvá túto udalosť prežívajú veľmi silno. Modlia sa jeden za druhého, žehnajú si. Duch Svätý je základom charizmatických spoločenstiev. „*Duch Svätý posväcuje, vedie a čnosťami ozdobuje Boží ľud nielen prostredníctvom sviatostí a služieb, ale aj tým, že rozdeľuje medzi veriacich všetkých stavov aj osobitné milosti - každému, ako chce (porov. 1 Kor 12, 11) (Lumen gentium, 12).*“

Myslím si, že toto je to, čo nám veľakrát vo viere chýba, a to je silné prežívanie viery v Duchu Svätom. Túžba po daroch, tajomstvách a zázrakoch. Je to trošku návrat do prvej Cirkvi. Nemali toľko modlitieb, ktoré vznikli počas stáročí a ktoré sa dnes modlíme. Máme veľa brožúrok, litánií a modlitieb a možno tak už trošku zabúdame na priamy rozhovor s Kristom, na chvály a neuvôľňujeme v sebe to vnútorné bohatstvo, ktoré nám daroval Boh.

Tak pozvime do seba Ducha Svätého.

Martin Pečarka, váš kňaz

## POĎAKOVANIE ZA REKONŠTRUKCIU ZVONOV

Dovoľte mi podeliť sa s vami s informáciou, ale najmä s veľkou vďakou za vaše milodary, ktoré ste venovali na rekonštrukciu našich zvonov. Zvony boli opravované počas dvoch aprílových týždňov a do užívania boli odovzdané v stredu 29. 4. 2026, keď sa znovu rozozvučali.

Veľká vďaka patrí za organizáciu práce a pomoc Jurajovi Barlovi st. - Hodinárje, ktorý okrem dozoru nad prácami na oprave zvonov sám vymaľoval severnú fasádu kostola, poznačenú fľakmi od medenky zo strechy veže.

Z tohto miesta sa chcem poďakovať aj poslancom obecného zastupiteľstva, ktorí sa stotožnili s návrhom starostu obce Ivana Barlu a schválili finančnú pomoc vo výške 3 000 eur na rekonštrukciu zvonov. Tento dar potvrdzuje ukážkovú spoluprácu obce Podkonice a našej Podkonickej rímskokatolíckej farnosti.

Pán Boh zaplať všetkým, ktorí pomohli. Nech nám zvony kostola sv. Martina slúžia na oslavu pokoja a oslavu nášho Pána Boha ešte dlhé roky.



*Martin Pečarka*

## DETSKÝ LETNÝ TÁBOR ZUBEREC 2026

Po úspešnom zorganizovaní detského tábora v prechádzajúcich rokoch sme sa rozhodli ho opäť zorganizovať aj počas nasledujúcich letných prázdnin.

Bude sa konať v termíne **od 27. do 31. júla 2026 v Zuberci na Orave**. Je určený pre deti vo veku od 6 do 15 rokov a predbežnú cenu sme ponechali na 150€ na dieťa za celý pobyt.

V prípade záujmu vás prosíme prihlásiť vaše deti vyplnením krátkého dotazníka na stránke [www.podkonice.sk](http://www.podkonice.sk). Prihlasovanie je otvorené do nedele 14. júna. S ďalšími podrobnosťami budeme informovať prihlásených v priebehu júla.

Tešia sa na vás

*Táboroví vedúci Magdalénka, Lenka, Martin a pán farár Martin*



*Tábor Dolná Strehová (1990)*



## BESEDA „MÁRIA, MATKA RADOSTI“

Máj je v našich kostoloch oddávna mesiacom Panny Márie, modlitby ruženca a mariánskych pobožností sprevádzaných krásnymi mariánskymi piesňami.

V tomto duchu pripravilo naše Ružencové bratstvo pre členov i nečlenov zaujímavú prednášku, ktorá sa uskutočnila v sobotu 16. mája za prítomnosti p. farára Martina Pečarku v príjemnom interiéri zrekonštruovaného kresťanského domu.

Prednášku na tému *Mária, Matka radosti* viedli sestra Karola OP - ThDr. Mária Dravecká, PhD., generálna predstavená Kongregácie sestier dominikánok blahoslavenej Imeldy z Bratislavy, a sestra Justína OP - ThLic. Ivana Kostúrová, PhD., rodáčka z Podkoníc.

„*Matka radosti, otvor nám dvere k Slovu, aby každý z nás našiel radosť, ktorá pramení z počúvania a uskutočňovania Slova...*“ - aj týmito slovami zaznel úvod do známeho evanjeliového príbehu o svadbe v Káne Galilejskej. A potom prišlo zamyslenie, otázky i hlboké duchovné posolstvá.

Sestra Karola, hoci má viacero vzácnych titulov, nerozprávala akademicky ani zložito. Hovorila jednoducho, pokorne a s humorom. Aby nás zapojila do premýšľania nad evanjeliovým textom, často sa obracala na poslucháčov priamymi otázkami. Hneď na začiatku upozornila na zaujímavý detail - že na svadbe v Káne sa ako prvá spomína Ježišova matka. Nie ženich, nie nevesta, ale Matka.



Podľa jej slov je to obraz Márie, ktorá si ako prvá všimne, že „nemajú vína“, teda že z ľudského života a viery sa vytráca radosť. Víno označila za symbol radosti, života a Božej blízkosti.

Evanjelium charakterizuje Máriu ako vnímavú a starostlivú matku, ktorá chce človeku pomôcť. Sluhov povzbudzuje známymi slovami: „*Urobte všetko, čo vám povie.*“ Podľa sestry Karoly je v tomto výroku ukrytá hlboká výzva aj pre dnešného človeka - dôverovať Bohu aj vtedy, keď nerozumieme všetkému, čo sa v našom živote deje.

Silnou témou celej prednášky bola radosť viery. Sestra Karola viackrát zdôraznila, že kresťanstvo nemá byť iba povinnosťou alebo smutnou formálnosťou. Boh človeka neopúšťa ani v utrpení a jeho blízkosť môžeme najviac pocítiť práve v ťažkých chvíľach života. Pripomenula, že Ježišova cesta ku vzkrieseniu viedla cez kríž, a práve preto môže mať človek nádej, že ani jeho vlastný život nemusí skončiť „nedostatkem vína“, teda stratou radosti a nádeje.

Poslucháčov zaujali aj myšlienky o svätej Kataríne Sienskej, ktorú sestra Karola predstavila ako veľkú mystičku a učiteľku Cirkvi. Jednoduchým spôsobom vysvetlila jej obraz mosta, po ktorom sa človek postupne približuje k Bohu cez dôveru, službu a lásku.

## VAŠE PRÍSPEVKY

Beseda prebiehala vo veľmi príjemnej a pokojnej atmosfére. Naša rodáčka sestra Justína OP nám priblížila históriu, filozofiu i prácu dominikánskych sestier, o ktorej mnohí z nás doteraz vedeli len veľmi málo. Nechýbal smiech ani spontánne reakcie poslucháčov. Viacerí ocenili, že sestry Karola a Justína dokázali hovoriť o hlbokých duchovných témach jednoducho, zrozumiteľne a blízko každodennému životu.

Májové stretnutie v Podkoniciach bolo pre mnohých povzbudením a pripomenutím, že radosť z viery sa nemusí stratiť ani v náročných obdobiach života. Tak ako Mária v Káne spozornela pri nedostatku vína, aj dnes podľa slov sestry Karoly zostáva blízko človeku a prihovára sa za nás vo chvíľach, keď nám chýba pokoj, nádej alebo radosť.

Pri našich výročných stretnutiach nikdy nechýba ani to symbolické „víno“ - príjemná spoločnosť, družná debata a na „radáš“ aj bohaté občerstvenie vlastnej výroby.

Mária Čemanová, 16. 5. 2026

P. S.: Skratka OP je z latinského Ordo Praedicatorum - Rehoľa kazateľov.



## SPOLOČENSKÁ KRONIKA

### Jubilanti

#### 50 rokov

Martin Vráb

#### 55 rokov

Ingrid Barlová

Iveta Rochovská

#### 60 rokov

Ján Gregorčok

#### 65 rokov

Alena Očenášová

#### 86 rokov

Marta Šípková

#### 91 rokov

Emília Patrášová



### Sobáš

Michal Burian a Martina Beňovicová - 18.4.2026 (Selce)  
Kai Hildebrand a Miroslava Barlová - 23.6.2025 (Malta)



### Opustili nás

Emília Gregorčoková (68 rokov)  
Jozef Mrva (74 rokov)



MIKROREGIÓN POD PANSKÝM DIELOM

# AKCIE MIKROREGIÓNU 2026



## MÁJ 2026

- 23.5.2026 **Turičný jarmok** - Slovenská Ľupča
- 30.5.2026 **Mikroregión deťom - MOPPD** - Lučatín
- 2.6.2026 **Prechod seniorov MOPPD** - Baláže (trasa: Kalište - Baláže)

## JÚN 2026

- 7.6.2026 **Tonkovičove folklórne slávnosti - 10. ročník** - Podkonice
- 7.6.2026 **Deň mladého farmára** - Slovenská Ľupča
- 13.6.2026 **18. ročník Kutliarskeho dňa, súťaž vo varení držkového gulášu** - Selce
- 27.6.2026 **Otvorenie letnej sezóny BIKE PARK** - Donovaly
- jún 2026 **Kynceľovský deň Paľa Bielika** - Kynceľová

## JÚL 2026

- 11.7.2026 **Deň obce + 100. výročie DHZO Lučatín** - Lučatín
- 11.-12.7.2026 **Futbalový víkend v Priechode** - Priechod
- 18.7.2026 **Fizolňový deň** - Kynceľová
- 18.7.2026 **Ukážky varenia „Špaňodolinského štiarcu“** - Špania Dolina

## AUGUST 2026

- 2.8.2026 **„Čo sa staô v tom Priechode“ folklórne podujatie** - Priechod
- 8.8.2026 **Deň obce** - Baláže
- 29.8.2026 **Futbalový turnaj o Pohár starostky obce - 31. ročník** - Nemce

## SEPTEMBER 2026

- 15.9.2026 **Radošinské naivné divadlo** - predstavenie „V Adamovom rúchu“ - Selce
- 19.9.2026 **12. ročník - Slivková paráda** - Špania Dolina
- 19.9.2026 **Súťaž vo varení Luteránskej procesie** - Slovenská Ľupča

## OKTÓBER 2026

- 17.10.2026 **Súťaž vo varení kapustnice a príprave zabíjačkového taniera** - Nemce
- 23.-25.10.2026 **15. ročník WINE SNOW** - Donovaly

## DECEMBER 2026

- 4.-5.12.2026 **Vianočné trhy na námestí v Selciach** - Selce

## UZNESENIA Obecného zastupiteľstva obce Podkonice konaného 13. apríla 2026

Prítomní poslanci: 6 - Michal Barla, Mgr. Martin Halaj, Mgr. Tomáš Kmeť,  
Ing. Jaroslav Kostúr, Mgr. Roman Patráš a Ing. Michal Vráb

*Rokovania sa zúčastnilo 6 poslancov (uvedení sú vyššie). Pri každom uznesení nájdete hlasovanie poslancov a v prípade, že všetci prítomní hlasovali ZA prijatie návrhu, je pomer hlasov zapísaný ako 6:0:0 (ZA : PROTI : ZDRŽAL SA). Ak poslanci hlasovali rozdielne, alebo neboli všetci prítomní, je toto hlasovanie zapísané menovite pod konkrétnym uznesením.*

### Uznesenie č. 383 / 2026

6:0:0

Obecné zastupiteľstvo Obce Podkonice (ďalej OZ Podkonice) **schvaľuje** predložený návrh programu Obecného zastupiteľstva na deň 13.4.2026.

**ZA:** 6 - M. Barla, M. Halaj, T. Kmeť, J. Kostúr, R. Patráš, M. Vráb

**PROTI:** 0

**Zdržal sa:** 0

### Uznesenie č. 384 / 2026

6:0:0

OZ Podkonice **schvaľuje** overovateľov zápisnice: Michal Barla a Tomáš Kmeť **schvaľuje** návrhovú komisiu v zložení predseda: Jaroslav Kostúr a člen: Roman Patráš a **určuje** za zapisovateľa zápisnice: Ivan Barla a uznesení: Jaroslav Kostúr.

### Uznesenie č. 385 / 2026

6:0:0

OZ Podkonice **ruší** uznesenia OZ č. 376/2026 zo dňa 18. 3. 2026 týkajúceho sa pôžičky pre FK Podkonice.

### Uznesenie č. 386 / 2026

6:0:0

OZ Podkonice **schvaľuje** rozdelenie dotácií pre rok 2026 z rozpočtu obce s maximálnou výškou dotácie podľa predloženého návrhu nasledovne: FK Podkonice A - 12.650 €, FK Podkonice mládež - 2.970 €, RKC Farnosť Podkonice - 2.750 €, TK Pleše - 1.650 €, FSk Vysoká - 880 €, Včelári - 165 €, OZ Spolok Podkoničan (Stolný tenis - 770 €, Skokani na lyžiach - 330 €, Dôchodci - 200 €).

### Uznesenie č. 387 / 2026

6:0:0

OZ Podkonice **schvaľuje** vyplatenie prvej 1/3 zo schválenej výšky dotácie pre rok 2026 pre každý z určených subjektov.

### Uznesenie č. 388 / 2026

6:0:0

OZ Podkonice **schvaľuje** prenájom telocvične (Kultúrneho domu) pre Detský folklórny súbor Dratvárik počas doby rekonštrukcie Kultúrneho domu v Slovenskej Ľupči. Prioritou budú naďalej deti ZŠ s MŠ Podkonice a domáce kluby.

*Uznesenia 383 - 388 podpísal:*

*JUDr., Ing. Ivan Barla, starosta obce*

# FARSKÉ OZNAMY 18.5. - 14.6.2026

<b>P</b> 18.5.	18:00 - féria + manžel Jozef Kostúr
<b>U</b> 19.5.	féria <b>Sv. omša nebude</b>
<b>S</b> 20.5.	féria <b>Sv. omša nebude</b>
<b>Š</b> 21.5.	18:00 - féria + rodičia Ján a Alžbeta, Viliam a Emília Bálková
<b>P</b> 22.5.	18:00 - féria + Júlia a František Slobodník
<b>S</b> 23.5.	7:30 - féria + Mária
<b>N</b> 24.5.	<b>ZOSLANIE DUCHA SVÄTÉHO</b> 9:00 Za farnosť

<b>P</b> 25.5.	Preblahoslavenej Panny Márie <b>Sv. omša nebude</b>
<b>U</b> 26.5.	18:00 - Sv. Filipa Neriho, kňaza + Anna Kenická, 1. vyr.
<b>S</b> 27.5.	18:00 - féria + manžel a jeho rodina
<b>Š</b> 28.5.	18:00 - Nášho Pána Ježiša Krista + rodičia Anna a Ján Melich, Irma a Jozef Očenáš
<b>P</b> 29.5.	18:00 - féria + Ivan Patráš, rodičia Viliam a Veronika
<b>S</b> 30.5.	féria <b>Sv. omša nebude</b>
<b>N</b> 31.5.	<b>NAJSVÄTEJŠEJ TROJICE</b> 9:00 Za farnosť

<b>P</b> 1.6.	18:00 - Sv. Justína, mučeníka + rodičia, sestra s manželom a ostatná rodina
<b>U</b> 2.6.	18:00 - féria + rodičia František a Anna Slobodníková a ich deti Ivan a Anička
<b>S</b> 3.6.	18:00 - Sv. Karola Lwangu a spol. + Emil Patráš
<b>Š</b> 4.6.	18:00 - Najsv. Kristovho Tela a Krvi Za farnosť ( <i>Eucharistická procesia - "oltárik"</i> )
<b>P</b> 5.6.	18:00 - Sv. Bonifáca, biskupa a muč. + Jozef Mrva, 30 dní, zádušná sv. omša
<b>S</b> 6.6.	7:30 - féria + rodičia Emília a Alfonz Mojžiš
<b>N</b> 7.6.	<b>10. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ</b> 10:00 Za farnosť ( <i>folklorne slávnosti</i> )

<b>P</b> 8.6.	féria <b>Sv. omša nebude</b>
<b>U</b> 9.6.	féria <b>Sv. omša nebude</b>
<b>S</b> 10.6.	féria <b>Sv. omša nebude</b>
<b>Š</b> 11.6.	Sv. Barnabáša, apoštola <b>Sv. omša nebude</b>
<b>P</b> 12.6.	Najsv. Srdca Ježišovho <b>Sv. omša nebude</b>
<b>S</b> 13.6.	Nepoškvr. Srdca prebl. Panny Márie <b>Sv. omša nebude</b>
<b>N</b> 14.6.	<b>11. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ</b> 9:00 Za farnosť ( <b>PRI KAPLNKE</b> )

ZMENA PROGRAMU VYHRADENÁ

Martin Pečarka  
správca farnosti  
tel.: 0908 256 527